

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorii nefrancați nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o. 144.

Luni, Marti 14 (26) Augustu

1884.

Brașovū in 13 (25) Augustū.

Republica francesă și-a datū multă silință, în cei de ce anī ce au urmatū imediatū după rēboiul germano-francesū, de a eși din starea ei izolată, dēr cu tōte sfortārile ei n'a pututū dobēndi nici unū succesū diplomaticū mai însemnatū în Europa. Germania cu cancelarulū ei ocupară totū tērēmū și apucăturile stāngace ale diplomaților republicei favorisau numai planurile bismarkiane. Nemulțumirea ce a aprinsū în urma acēsta spiritele în Franca și dorulū de a cāștigā nuoi lauri, dāndū nouē doveđi despre valōrea militarā și despre puterea Francesilorū, au contribuitū pōte mai multū ca orī și ce alte considerațiuni la aceea, cā republica a inauguratū înaintē cu trei anī o politicā colonialā francesā, în stilū mare. Expedițiunea în contra Chrumirilorū din Africa a fostū numai unū micū începutū. Nu multū după aceea Franca a cuceritū Tunesia, a anectatū insulele Tahiti, a pusū piciorulū pe țermurii însemnatulū rīu Congo, a pusū în lucrare ocuparea insulei africane Madagascar, unde a trāmisū 11 corābii cu vreo 2500 de omeni și în urma espedițiunei din Tonchinū, după multe lupte cu-o armată de 17000 omeni și cu-o numărōsā flota, a isbutitū a-și supune regatulū Anamului cu Tonchinulū, în Asia rēsāritēnā.

Sunt mai multū de duoi anī de cāndū durerzā rēboiulū în delta Tonchinului. După ce le-a fostū succesū trupelorū franceze de a luā cetatea Bac-Ninh în luna lui Marte trecutū, se credea cā în curēndū campania va fi terminată. Comandanții francesi însă se mulțamirā cu victoria aceea și cu alte mici succese și nu întreprinserā nimicū spre a ocupā fortārețele Lang-Son, Cao-Bang și Lao-Cai, cari dominā defileele, ce ducū spre China și cari ar fi asiguratū Francesilorū posesiunea Tonchinului. Causa acestei temporisārī erau instrucțiunile, ce le cāpētā comandantulū supremū alū trupelorū de espedițiune Millot dela guvernulū francesū, care voiea sē se evite cu orī-ce prețū conflictulū cu China.

În urma acēsta inimicițiile au și fostū sistate și se începurā negociațiile de pace cu China, cari s'au încheiatū în modulū celū mai mulțumitorū pentru Franca la 11 Maiu anulū curentū cu tractatulū dela Tien-tsin.

În urma acestui tractatū, încheiatū în numele Chinei de vice-regele Li-Hung-Chang, aprobatū de împērātēsa Chinei și de consiliulū imperialū (Tsun-li-Yamen) și provēdūtū cu sigiliulū statului, Franca dobēndi protectoratulū peste regatulū Anamului și Tonchinū, Chinesii se obligarā a deșertā fortārețele Lang-So, Cao-Bang, Chat-Che, Lao-Cai precum și tōte punctele fortificate dela fruntarii.

Conformū tractatului dela Tient-tsin, pe la mijloculū lunei lui Iuniu, Francesii trāmisērā o colōnā de vre-o 700 de omeni ca se ocupe Lang-Sonulū, care trebuia se fie evacuatū încā dela 6 Iunie de trupele chineze. Cānd colo ce se veđi? Chinesii în locū de a părăsi fortārețele se pregāteau de a face rezistență Francesilorū și cānd colōna memoratā se apropiā de Lang-Son, ea fū atacatā de vre-o 3000 Chinesii și după o luptā îndelungatā fū silitā a se retrage cu mari pierderi.

Era învederatū în urma acēsta, cā Chinesii

au cālcatū în picioare tractatulū încheiatū de ei în tōtā forma și pentru acēsta purtare perfidā guvernulū francesū a cerutū dela guvernulū din Peching o satisfacțiune estraordinarā: desaprobarēa procederei comandanților chinesi, deșertarea imediatā a fortārețelorū dela graniță și o despāgubire de rēboiu de 200 milioēne franci.

Negocierile se începurā la Shangai între reprezentantulū Franciei Patenōtre și delegații guvernului chinesū. Cu mare anevoiā și tārđiu se învoirā Chinesii de a deșertā, dreptū satisfacțiune, fortārețele și a plāti 3¹/₂ milioēne franci pentru familiile Francesilorū cāduți la Bac-Le. Franca nu s'a mulțamitū cu acēstā sumā, dar, în ultimatulū sēu, a cerutū în locū de 200 numai 80 mil. franci ca despāgubire. Marele consiliu imperialū chinesū n'a voitū nici decum sē primēscā acēstā condițiune. Delegații chinesi au plecatū din Shangai și negociațiile au rēmasū sē se continue la Paris între ministrulū Ferry și trāmisulū chinesū Li-Fong-Pao. Ele n'au avutū însă nici unū rezultatū. Trimisulū chinesū i s'au datū pașapōrtele, ēr consululū francesū din Peking a primitū instrucțiunī se părăsēscā capitala chinesā. Totodată o parte din flota francesā a primitū ordinū de a blocā portulū Che-Lung și a pune mână pe bogatele deposite de cārbuti de acolo. Cu acēsta s'au începutū inimicițiile cu China, fără a se declarā formalū rēboiulū.

Telegrama din Shangai ne spune, cā flota francesā, sub comanda admiralului Courbet, a bombardatū și distrusū arsenalulū din Fu-Ceu, în care se fabricā totū felulū de materialū de rēboiu alū Chinei, și a cufundatū șēpte canoniere chineze.

De ceea ce s'a temutū guvernulū francesū n'a scāpatū, conflictulū cu China a izbucnitū.

Se anunță, cā Li-Fong-Pao, deși are de cāte-va zile pașapōrtele în mână, nu a plecatū încā din Parisū. Pōte cā așteptā instrucțiunī, sē începā din nou negociațiile. Acēsta ar fi unū bine nu numai pentru China, ci și pentru Franca, care tocmai acum, cānd ar trebui sē-și concentreze tōte puterile în Europa, se vede încurcatā într'unū rēboiu, ce va cere multe jertfe și în omeni și în bani.

Se deice, cā Anglia n'ar fi cu totulū străinā decisiunilorū luate de marele consiliu chinesū. Cumcā Germania și prințulū Bismark privescū cu plăcere la încurcăturile ce le are Franca în afarā din Europa, este unū lucru fōrte naturalū, și se pōte lesne pricepe pentru ce cabinetulū din Berlinū o sprijinesce în aceste întreprinderi.

China e slabā, arsenalulū ei principalū este deja distrusū, materialū de rēboiu ar mai avē, dar n'are soldați și oficeri; însă nici flota francesā nu pōte face multū, decā nu va avē trupe de ajunsū pentru debarcare. Cei 20,000 de omeni din Tonchinū nu se potū mișcā de acolo, cāci pozițiunile ocupate în aceea provincā trebuie apērate. Ar trebui prin urmare sē trimētā Franca aprōpe încā odatā p'atāta oștire în China.

Amū dorī, ca bombardamentulū dela Fu-Ceu sē fie de ajunsū spre a înfrānge cerbicia Chinesilorū, cāci ar fi tristū, ca în fața celorū ce se preparā de marele împērāții în Europa, Franca sē fie cu mânilē legate din cauza încurcăturilorū ei în Asia.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Viena, 24 Augustū. — Maiestatea Sa plēcā în 28 c. sēra de la Bruck la Aradū, unde va sosi în 29 c. dimineța. După manevrā va plēcā la 3 Septembre la Angern, unde va asistā la manevrele cavaleriei. În 6 Septemvre se va duce la Viena, de unde în 9 Septemvre se va întōrce la Angern cu deputațiunile țērilorū streine, ca sē asiste la încheierea manevrelorū.

Specia, 24 Augustū. — După o furtunā violentā colera a izbucritū aci fără veste. Dintre 70 de bolnavi de colerā, 48 au muritū.

Roma, 24 Augustū. — În cele din urmă trei zile au fostū în provinciile infectate 108 bolnavi și 59 morți de colerā.

Schanghai, 24 Augustū. — Arsenalulū din Fu-Ceu, după unū bombardamentū de trei ore de cātrā flota francesā, a fostū distrusū alaltāeri. Șēpte canoniere chineze s'au cufundatū, ēr douē au isbutitū sē scape. Flota francesā a rēmasū intactā.

Marsillia, 24 Augustū. — Aci au fostū 18, în Toulon 9, în alte locatități 37 morți de colerā.

Aradū. — 24 Augustū. Ađi au începutū esercițiile de arme.

CRONICA ZILEI.

În deputațiunea de dame, ce se va prezentā la Aradū M. S. Impērātului sub conducerea d-nei Salacz vorū fi și dōmnele Oncu, Beleșū și d-ra Bonciu, romāne.

*
Onomastica lui Ludovicū Kossuth, capulū revoluțiunei maghiare din 1848, se va serbā cu mare pompā în mai multe orașe unguresci, anume în Seghedinū, în Ora-dea mare, în Strigoniū și alte orașe și sate.

*
Cu ocaziunea serbării zilei nacerii împērātului s'au datū în 16 și 17 Augustū reprezentațiunile teatrale și baluri în casa de nebuni din Brunnfeld. Din 740 de bolnavi internați, 400 au asistatū la reprezentațiunile teatrale ce le-a datū o societate de diletanți. Nebunii își esprimarā mulțamita lorū dāruidū fie-cārui diletantū cāte-o cununā de flori.

*
Corulū vocalū din Lipova, cu ocaziunea serbării hramului sf. biserici, care va fi în 15 (27) Augustū, va dā sēra unū concertū și jocū în curtea bisericii gr. or. Prețulū intrării: loculū I e 1 fl., loculū II e 60 cr., și parterū 40 cr. de persōnā. În casū de plōiā concertulū și joculū se vorū dā în ospētāria la »Regele Ungariei.«

*
»Telegrafulū« scrie: D. Gr. Gabrielescu, primulū tenorū alū teatrului naționalū a sositū zilele acestea în capitalā. D-sa fusese în Egiptū, unde a fostū angajatū, și la întōrcere, trecāndū prin Constantinopolū, a datū și acolo unū concertū în salōnele consulului generalū alū Romāniei de acolo, unde a fostū primitū cu mulțamirea datoratā unui talentū așa de cunoscutū ca alū d-sale.

*
»Națiunea« spune, cā domni Moceanū și Vellescu se aflā deja în Madrid. Debutulū lorū și alū insoțitōrelorū lorū, douē tinere spaniole, a fostū Joi 2 (14) în grādina Retiro. »La corespondinza d' Espania« dā acēstā noutate, adāgēndū cā vorū eseculā danțuri caracteristice romāne. — Nu ne indoimū cā succesulū compatrioțilorū noștri va fi mare.

*
»Monitorulū oficialū« spune, cā în ziua de 26 Iulie trecutū, cāđēndū o plōiā torențialā pe teritorulū comunei Șarulū-Dornei din județul Suceava, în Moldova, au fostū trāsnite 72 oi și 4 mascuri în muntele numitū Dealu-Vēratū.

*
Rēspunđēndū la scirea datā de »Rēboiulū«, cā vre o 400 de familii germane ar fi hotārīte sē plece din Dobrogea în America, deice »Tulcea«: »Este adevēratū, cā în cursulū anului trecutū și în primāvēra anului curgētōrū

vre-o trei sau patru familii de coloniști germani din comuna Cataloi au emigrat în America; însă unii dintr'înși sau și întorsu înapoi căiți cu totul de întreprinderea lor, de ore ce acest Eldorado al tuturor necăpătuitorilor și aventurierilor nu este de aproape tocmai așa cum îl zugrăvesce imaginațiunea lor și promisiunile nebune ale celor interesați.

Colonelul de gendarmeria din Odessa, Katansky a fost la 20 August st. n. atacat de fata unui comerciant de acolo, anume Kalinsnaja, dându în colonel mai multe împuscături de revolver, dar fără a-l răni. Fata a fost arestată.

Se dice, că papa are intențiunea, să adreseze guvernului republicii franceze un protest în contra legii de divorț, fiindcă este în contra-țicere cu sacramentul căsătoriei. În Roma se vorbește și despre unele instrucțiuni, care le-a dat sfântul scaun episcopilor franceși în privința aplicării legii de divorț. Totodată papa a declarat, că protestantismul a făcut din Germania o forță de răzăr și prejudeții de cele mai triste; el (papa) va sci, să combată terenul pasu cu pas și va purta luptă crâncenă și fără încetare.

La 27 August n. se va face în prezența Țarului manevre simulându un atac asupra întăriturilor de câră Nord ale orașului Kronstadt și la 29 August Țarul va trece în revistă întreaga sa flotă.

Impăratul Wilhelm a trimis o telegramă guvernatorului general Gurko, în semn de recunoștință pentru toastul, care s'a ținut în onoarea M. Sale la serbarea iubileului regimentului de grenadieri rusesci, care îi poartă numele său, în tabăra din Varșovia. Telegrama este următoarea: »Vă mulțămesc pentru prețioasa telegramă, ce mi-o ați trimis, și poftesc regimentului în această zi noroc bun. Acestă zi este pentru armata prusiană ca ziua gloriei dela St. Privat, în memoria acelor fapte, care în anii 1813 și 1814 au pus basă la frățietatea de arme între armata rusescă și prusiană. WILHELM.« În tabăra telegrama fu primită cu o bucurie nespusă și cu strigări de entuziasm: »Să trăiască consoții noștri Germani!« Totu mai probabile sunt vestile, că pentru întărirea prieteniei va urma o întvedere între monarhia Austro-Ungariei, Germaniei și Rusiei; dar nu s'a fixat timpul și locul. În casu, când medicii nu voru află cu cale să călătorească împăratul Wilhelm, Germania va fi reprezentată prin principele de coronă.

Aniversarea de 200 de ani dela mărtea poetului franceș Corneille se va serba la 1 Octombrie în Rouen, locul născerii poetului. Spre acest scop s'a constituit un comitet, în frunte cu președintele de onoare, Victor Hugo. La serbarea în memoria părintelui teatrului național franceș, »Theatre français« va merge în corp la Rouen, ca să aranjeze acolo două reprezentații teatrale. În prima seră se va reprezenta »Cid«, fără nici o ștergere, în forma sa originală, precum se reprezintă acum două sute de ani. În seră a doua se voru reprezenta nise părți din diferitele opuri ale lui Corneille; afară de aceea apoteosa poetului și un imn al lui Victor Hugo.

O mare parte din pressă spune, că admiralul Curbet ar fi primit ordinul să bombardeze Fu-Ceu și Admiralul Lespés a ocupă imediat Ke-Lung. Franța cere ca despăgubire suma de 90 milioane din partea Chinei și predarea a vre-o câteva stațiuni. În Ministeru însă se crede, că conflictul nu se va rezolvă decât numai prin războiu.

După o telegramă din Peking a lui »Times«, Ceongli-Yamen respinge în continuu cererile Franței și declară, că China e pregătită de războiu.

Din Suachim se scrie, că vice-consulul franceș a fost omorât de beduinii în interiorul Arabiei, pe când se întorcea dela Rabuk la Nedșd.

Intre indigenii din Zambeșu a izbucnit o revoltă generală. Armata portugeză de acolo a fost total bătută și a cerut ajutor din Portugalia.

Din Capstadt se raportază, că o proclamațiune datată din Pretoria anunță, că s'a înființat în țera Zuluzilor o republică a boerilor și că țera Zuluzilor s'a pus sub protecțiunea acestei republice.

ANGLIA ȘI AUSTRO-UNGARIA.

În articolul său de fond din Vinerea trecută »Pester Lloyd« constată mai întâi, că mulți Crivoscianii, Ublia și Paborianii, cari au luat parte la ridicarea insurgenților din 1881—82 se întorc în patriă. Mărturisirile acestor fugari îndărănici, seltatici, doritori de jaf și omoruri, dau cele mai interesante informațiuni

pentru istoria agitațiilor panslaviste — constată adevă, că la aceste agitațiuni s'au împărțit și agitatori englezi, după cum chiar și presupunem atunci autoritățile. »Nici de cum nu ne gândim, dice apoi »Pester Lloyd«, să facem răspunșător pe guvernul englez pentru răzărarea acelor insurgenți. Dar de altă parte nici noi nu suntem alăți de naiv în credințele noastre, să nu vedem aici, decât numai excentricitatea unor Englezi, cari nu știu folosi prisosul banilor lor, decât să cumpere Crivoscianilor și Herțegovinenilor puscă și patrone.« Acestă împrejurare o socotesce diarul pestan, drept o nouă dovadă, că guvernul englez se pune în cale intereselor Austro-Ungariei în peninsula balcanică. De a voit împărția noastră se-și găsească și se facă cale comerțului său în țările balcanice, de a voit să lege cu aceste țări rețeaua sa de drumuri ferate, — Englezii i-au pus în cale pedeci, rōde ale intrigilor bine de tot și pe ascuns făurite în capitala imperiului osman. Agitațiunea engleză încă e o dovadă de dușmănia intereselor austriace ungare. »Englezii sunt mulțămii, decă pot neliniști pozițiunile noastre înaintate în peninsula balcanică și decă ne pot împedca consolidarea noastră de acolo și crearea unei baze pentru operațiunile noastre politice-comerciale. »Pester Lloyd«, sfârșește astfel: »Acestă experiență, sau mai bine dicend, această improspătare a experiențelor celor vechi va fi de bună semă hotărâtore în privința atitudinii noastre față cu Anglia. Seim, că la fie-care pasu ce-lu facem în peninsula balcanică înțelnim invidia fățișă și ascunsă a acestui concurent comercial politic, care nu se sfiese a se folosi până și de perfidele mijloce ale jidăririlor naționale. Vom fi înțelși dară dicend: Amici amicilor noștri, dușmanii dușmanilor noștri, și decă în lupta opiniunilor, ce despartă ați Anglia de Franța și de Germania nu vom fi de partea celor ce au aflat de bun mijloc în contra noastră până și complimentarea înaintea bandelor de tâlhari.«

CORESPONDINȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Baia-mare, în 12 August 1884.

Cu totu respectul am onore a vă adresă această corespondință ca raport despre decurgerea petrecerei de văr ținută în Lipou, com. Satu-mare, la 10 August, rugându-vă să binevoiți a o primi pentru publicare în prețitul diaru ce-lu redactați.

Deși în mai multe locuri s'au ținut asemenea petreceri, totuși ni s'au schimbatu tema de nereușire în bucurie, cându am vedutu adunându-se atăția oșpeți de ambele sece chiar și din locuri mai depărtate. Dicu amu fostu adunați mulți. După multele neajunsuri, ne-cazur, ba chiar asuprii ne cade forte bine din cându în cându să convenim, să ne mai cunoșcem, să vorbim unii cu alții despre sōrtea nemeritată, în care suntem noi cesți din acestu comitat (din tōte comitatele. — Red. Gaz.) Și-și au propriile lor folose aceste conveniri. Învețăm a cunoșce greșelele trecutului, ne silim a căuta și a găsi mijloce de a paralisa indiferentismul și ōrba nepăsare, ce cumplitu bātue o parte considerabilă a intelinței părților Sătmărene în cestiuni nu numai politice, ba chiar și sociale.

Necazurile ni sunt generale, și suferințele noastre causează durere în totu corpul național; dar că ne dōre chiar așa de tare și că nu ne silim a leui rana în grabă, ci o lăsam să se totu întindă, cueză a dice, că în multe casuri chiar și noi suntem de vină. Unde ni sunt reuniunile? unde comitetele politice? în cadrul cărora să ne scim în unire apără în contra elementului orb, ce ca stâncă ruptă de pre cōstele muntelui cade în prăpăstia rupand și distrugand totu ce află în cale, până ce sdrobită și ea în mai multe bucăți cade acolo de unde nu se mai pōte ridică la locul unde a statu cu țaria.

Ne place a ne scusa cu »sărăcia.« La mulți devisa e ca să ne înavuțim întâiu, apoi să lucrăm. Este ceva drept în acestă. Omul lipsit de mijloce nu pōte face nimic chiar și de voiesce. Dar nu suntem noi chiar atât de miseri. Poporul român nu a alergat după ajutor străin și nici că a fostu ajutat de nicăiri, și totuși a făcutu multu, în unele locuri chiar minuni — de considerăm situațiunea în care se află. Nu miseria e bōla noastră! Cu miseria aceea, în care suntem și noi Sătmărenii, deși nu amu face minuni, amu pōte face destul, ne-amu pōte face datoria. Avem însă noi o bōlă mai mare decât miseria, și acestă: indiferentismul, nepăsarea în tōte unde ar trebui să lucrăm și să facem; la noi — onore puținelor excepțiuni — miseria e numai un velt, sub care voim să ascundem rana ce ne bātue: indiferentismul. Avem și bărbați zeloși arđend de dorul unei situațiuni mai bune, dar sunt paralizați în intențiunile lor de nepăsarea nutrită și de interesul egoistic.

Ne plangem, arētăm că suntem neindestulți cu situațiunea actuală, că suntem înnapoiați în cultura populară și că ne compleșesc străinii. Apoi nu cumva

asteptăm, ca să ni-se schimbe situațiunea în mai bună fără lucrul, sau mai bine dișu fără lupta noastră? — Acestă înzădaru o vom aștepta. Ce nu voim a face noi, voiesc cavalerii noștri cetățeni; de nu scim noi a formă reuniuni de apărare, știu domnii țilei a formă reuniuni maghiarisătore și cu spiritul lor demoralisator, în scurtu timpu a sciut să și între în unele inimi putrede. Aici e reuniunea »Szecheniană«, care nunumai că infloresce, dar începe a-și aduce și fructele sale. Și ce e cauza? — Am dișu.

În anul trecut, când s'a înființat această reuniune, când întâiași dată s'a ridicat capul de hidră, zeloșii noștri bărbați au început a face propagandă ideei de o reuniune a femeilor, s'au și încercat a-o duce în deplinie, dar nu au isbutit cu dorul lor, și a rămasu la o parte realizarea ei. Și cine sunt de vină? Dōră contrarii noștri? Amu pēcațu de amu dice acestă; de vină e indiferentismul nostru.

Acestă hidră modernă — reuniunea maghiarisătore — corupă învețatorii, a cărora datorință ar fi nutirea naționalismului în inimile fragede ale copilașilor romani. Dar în multe privințe nu mă miru de acestă. Corespondența unui domn învețatoriu Sălăgianu din »Gazeta« — cu care nu numai eu, dar mulți pe deplin consensesc, — mă dispensează de a mă ocupa mai pe larg cu acestă cestiune. Nescința — după cum se exprimă un învețatoriu Szechenianu — e causă destul de gravă și durerōsă, dar nu e și invincibilă. Aceia cari s'au vëndut pentru 30 de bani, de sigur n'au sciut ce fac; dar unde au fostu aunci superiorii lor oficioși — preoți? Său nici ei n'au sciut ce însemnă acestă? N'asț crede! Credu numai atunci, decă nu le-ar intră în casă nici un diaru românesc, cu care să se ajute în nescința lor, și să-i lumineze și pe învețatorii dela școlile lor parochiale. Durere însă, casul acesta nu e rar, e mai des decât ciurul. Și pentru ce? Pentru sărăcia dōră? Nici decât! Și aici bōla, colera noastră.... nepăsarea. De-ar ave învețatorii noștri diare, sau de nu pōt ei ave — ceea-ce la cei mai mulți e așa — ar pōte să le aibă dela preoții lor, sau decă nici de aici, atunci ar trebui să-le aibă ambii cu poporenii la oaltă în biblioteca sătescă, și ar fi scutiți și unul și altu a se apără cu nescința ce nu e pre măgulitoru lucru, ar fi apărăți de orbicare; dar unde sunt aceste biblioteci? În comuna noastră numai o asemenea bibliotecă știu susținută, sau baremu ajutată din fondul bisericeii, și încă aproape de Debreșin. Nu s'ar pōte ore înființă bibliotecă în tōte comunele, sau baremu în cele mai bogate de ar fi zel?... Până ce vom fi totu indiferenți de noi înșine, nu știu cându nu ne vom pōte plange de sōrtea noastră necăjită. De nu ne vom reculege, de nu vom luă o direcțiune mai gânditōre și activă, nu știu unde o să ajungem. Să facem, mulți puțini căi suntem, dar să nu așteptăm ziua de mănec, și prin fapte existente de sigur și cei indiferenți se voru pōte aduce pe calea cea bună.

După realizare strigă reuniunea femeilor; viață cere reuniunea învețatorilor; poporul nostru e setos de lumină, școlii bune și bibliotecă să-i creăm, mănec pōte că va fi târziu!!!

Cerend-mi scuse de acestă digresiune, mă întorc la obiectul despre care mi-am propus să vă relatez.

Petrecerea menționată, după cum s'a anunțat și prin toi, o au aranjat tinerii comitatului, sub conducerea bravului veteran al preoților Sătmăreni, Rdsm. Dn. Ciriacu Barbul Arch. Diaconu On. din Lipou cu scopu filantropic. Și ce a fostu scopul? Știua ce o au cei mai mulți tineri din Satumare cătră memoria bărbatului aceluia, care ne-a lăsat fără să vedă înflorit flōrea ce a crescut din sēmănta ce ni-a sēmănat în inimile noastre; iubirea ce și astăzi păstrăm cătră acelu sōre, la ale căruia rațe ne-amu umplut de căldura ce fie-care Român trebuie să și-o aibă în peptul său; recunoștința cătră acelu bărbat, care atât prin cuvintele căt și scrierile sale ne-au învețat că numai una să gândim: prosperarea și fericirea scumpei noastre națiuni; dicu stima, iubirea și recunoștința cătră memoria lui Iustinu Popșu, fostu când-va profesoru la catedra de limba română dela gimnasiul din Oradea-mare și mai târziu parochu și protopopu în Leta-mare (Biharia) ne-au adus la acea unanimă conștelegere, ca să arangiam o petrecere din alu cărei venit să sporim fondul, din care i-s'ar ridică un monumentu la mōmentul său din Leta-mare, unde-i zacu oșemintele acum de doi ani. Petrecerea s'a început la 6 ore d. m. avend unu timpu forte frumos, și pe când apunea sōrele, participand unu publicu, cum amu dișu mai la începutu, forte frumos. Frumos a fostu cercul de »Ardelena« cu care s'a începutu jocul și care o-au jucat 40 de pārech. În pauza cea mare au urmat unu ospățu comunu, dela care n'au lipsit toastele frmose și instructive.

Petrecerea a durat până la rēversatul dorilor în modu forte animat, când apoi toți oșpeții s'au depărtat

ducându cu sine suvenirile cele mai plăcute, și dorul de a ne vedea cât mai curând la balul dela Bicsad.

Venitul brutto a fost 134 fl., despre care se va face rațiociniu amănunțit în diare.

..... n ũ.

LĂSAȚI-VE DE ECONOMIA DE TREI HOTARĒ.

Cele vechi au trecut, iată
tote s'au înouit.

2 Cor. 5, 17.

Administrațiunea cercuală din Țera-Bârsei a reuniunii economice săsesci din Transilvania invitase pe membrii și amici reuniunii pe 4 Mai 1884 la Herman, unde avese să se țină o disertațiune asupra schimbării fructelor la sămănat. După ce acea disertațiune a fost ascultată de adunare, la care luaseră parte mai toate comunele din Țera-Bârsei, se încinse o viuă și interesantă schimbare de idei. Membrii se despărțiră cu dorința ca pererile exprimate asupra schimbării fructelor la sămănat să se tipărească și să se împartă și celor absenți. Quintesența acelor păreri culminează în propozițiunea: Lăsați-ve de economia de trei hotarē (câmpuri)!

În Transilvania abia se află un ținut, în care se existe condițiuni mai favorabile pentru o înfloritore economie de câmp ca în Țera-Bârsei. Un pas însă este indispensabil, pentru ca economia de câmp să ia aci un avânt. Acesta este trecerea dela economia de trei la cea cu șese hotarē (câmpuri)!

Trei temeuri cer imperios, ca să ne abatem dela sistema de trei hotarē întrebuițată până acuma:

1. Trebuie să producem mai mult nutreț, vitele de tăiat sunt și rămân o marfă tare căutată.

2. Cultura cerealelor favorisată numai și numai prin sistema de trei hotarē a obosit pământul astfel, încât noi abia mai culegem pătratul dela aceea, ce sămănăm.

3. Nu trebuie să mai lăsăm nefolosită a treia parte din pământ, pentru că darea, ce-o plătim pentru ea, este prea mare. Acestea sunt temeuri, pe cari nimenea nu le poate răsturna și în acea adunare nici n'a cercat nimenea a face acesta.

Se tractează numai de un lucru: »Ce se punem la loc?» Economia de trei hotarē folosită până acuma a fost împreunată cu sămănare comună. Aceasta, ce are să intre în locul economiei de trei hotarē, trebuie să primască în sine ordinea sămănării comune. Pentru aceea este pentru noi foarte corespunzătoare schimbarea fructelor la sămănat cu ordine de sămănare comună. Dacă este, ca să lucrăm în contra economiei de trei hotarē, atunci trebuie ca schimbarea fructelor de sămănat, care sistemă are să înlocuască pe cea, trebuie să-și pună o întreită țintă; ea trebuie:

1. să procure loc pentru cultivarea nutrețului; ea trebuie:

2. să reguleze sămănarea fructelor astfel, ca să nu obosască pământul; ea trebuie:

3. să lase o parte mai mică din ogor pentru islaz (ogor).

Acestor întocmiri le corespunde mai bine economia de șese hotarē cu ordine de sămănare comună și cu islaz. Ea are pe lângă acesta și marele avantaj, că se alătură la modul de economie de până acuma și înlesnește trecerea dela sistema veche la cea nouă.

Cum se urmeze fructele în economia de șese hotarē, ce s'a propus?

Fructele trebuie să urmeze astfel unele după altele, încât fie-care din ele să pretindă alte materii nutritive din pământ și ca alternativ să se folosască când scortă când fundul pământului. Rëndul, în care au să urmeze fructele, trebuie să fie astfel, ca producerea grăunțelor să nu se altereze de loc. În fine trebuie să se întocmească lucrurile astfel, ca să nu fie de lipsă pre mult lucru de mână, ci de vite său de mașină.

Acestor recerinte le corespunde ordinea fructelor, în care se vin pentru iernare două specii (de fructe), pentru vărare una, pentru săpare alta și una pentru nutreț, pe când a șesea se cuvine pentru islaz. Ca regulă valorază: fructe păioșe nu pot urma după fructe păioșe, fructe de săpat după fructe de săpat.

Folosele economiei de șese hotarē sunt următoarele:

1. Ea garantează o producțiune mai mare de fructe în grăunțe, pentru că ea nu poate să pretindă dela pământ a-l produce așa de curând unele după altele, și pentru că prin cultura fructelor de săpat și a nutrețului pământul se curăță bine de sămănta buruienilor. Țera-Bârsei ar pute produce cel mai bun grâu și cea mai bună secară fiind că referințele climatice și ale pământului sunt foarte priincioase pentru acesta. Dară cu sistema economică de astăzi este împreunată erboșirea (imburuienarea) și din preună cu densa scăderea calității bucatelor. Cel mai roditor fruct de văr în Țera-Bârsei este orzul. Orzul din Țera-Bârsei are la herării prețuri preferite. În sistema de șese hotarē, ce se propune, se va pute produce cel mai fin orz, pentru că cu acesta puterea pământului se cruță și erboșirea se împedecă.

2. Ea lasă culturai trifoiului, care este atât de rentabil, destul loc. Trifoiului roșu măciucat oferă în economia de șese hotarē o cositură, în anul al doilea două cosituri, fiind timpul favorabil trei. Trifoiul se rentează și pentru aceea, că umbresc pământul și produce fermentațiunea lui. Fînd trifoiul buiac, pământul se curăță de buruieni. Cu rămășițele buruienilor sale el îmbogățește ogorul. Unde nu crește trifoiul de Stiria, acolo crește trifoiul bastard sau esparseta.

3. Ea face posibilă despărțirea în spațiu a fructelor de săpat de celelalte fructe de văr. Acestă deschilnire este necesară, pentru că sămănarea și culegerea

fructelor de săpat nu cade în același timp cu sămănarea și culegerea fructelor păioșe de văr.

4. Ea face, că fructele de săpat să vină la valoare. Acestea sunt o parte esențială indispensabilă a economiei de șese hotarē. Ele prelind o arătură mai adencă, adică, o sporire a scortei pământului, și curăță pământul. Ele dau o mare producțiune; însă numai acolo unde mașina de sămănat, precum și cea de săpat reduc lucrul de mână la un minimum. Tote aceste unelte se pot întrebuița în Țera-Bârsei mai ușor ca ori unde, pentru că aicea nu este me nicăirea pământului vâtos și lutos sau argilos și fiind că ogorele sunt mai toate situate pe șes.

A treia întrebare este: »Cum trebuie să procedem la introducerea economică de 6 hotarē, ce se intenționează?»

Să evităm a privi și a designa nutirea în grajduri ca punct de mănecare. Căci nutirea în grajduri este o ciuhă, care nu atrage, ci produce tot felul de visiuni deșerte. Economia de șese hotarē se poate executa și fără nutirea în grajduri. Ea nu are nimic de a face cu folosirea pășunului; ea nici nu cuprinde tot ogorul cu plugul, ci numai jumătate din el.

Așa dară: deocamdată, și numai unde trebuie, pentru că este de dorit, să lăsăm nutirea în grajduri la o parte, pentru ca să nu sporim fără de cauză numărul dificultăților la trecerea de la sistema veche la cea nouă.

Este așa de clar ca lumina soarelui, că nutirea în grajduri a vitelor de tras și în decursul verei de sine va încetă, îndată ce economia de 6 hotarē va fi introdusă și va produce nutriment de ajuns pentru trebuința vitelor de tras. *Tot omul va afla de mai avantajos a-și nutri bine vitele sale de tras în grajduri, în loc să le lase să flămândească pe ogore: el mai bucuros le va ave în tot timpul la îndemână, decât să le caute pe ogore adeseori câte o jumătate de di. Nutirea în grajduri la economia de șese hotarē se impune de sine. Numai să nu mai trăgănim lucrul! Referințele de comunicațiune s'au străformat. Și purtarea economiei rurale să nu fie ea influențată de toate acestea? Să nu se schimbe ea ore, ca să devina mai rentabilă?*

Progresului economic rural se i să deschidă calea!

ASOCIAȚIUNEA GENERALĂ A STUDENȚILOR UNIVERSITARI ROMÂNI.

Secțiunea București Nr. 159.

Se aduce la cunoscința D-lor Studenti, cari după statute au dreptul de a participa la Congresul, care se va ține la Galați, că înscrierile se fac în zilele de 11, 13, 20, 22, 24, 27, 28, 29, 30 și 31 August a. c. de la orele 6—8 p. m., în localul Societății Studenților universitari „Unirea”, Strada Dionisie Nr. 26 și 28.

Conform deciziunii luate de comisiunea organizătoare, înscrierea se va include irevocabil la 31 August, orele 8 sera.

Cotisațiunea este fixată la 6 lei 50 bani de fie-care student, în schimbul căreia se va elibera o cartă de membru, o cocardă și anuarul congresului precedent.

Studentii, cari lipsesc din București, pot trimite cotisațiunea în timbre sau mandat postal, pe adresa casierului, D-lu Gh. S. Alexandrescu, Strada Țeraniilor Nr. 65, arătând adresa D-lor cum și stațiunea de cale ferată unde vor aștepta trecerea trenului.

Actele pe baza cărora se va pute face înscrierea sunt: inscripțiun, foi de frequentare și certificate liberate din partea secretariatelor școlilor.

Acestă dispozițiune se aplică și studenților din districte.

Studentii din străinătate vor binevoi a prezenta cartă de student.

Țiua și ora plecării se vor vedea în programa ce se va publica la timp în diare.

București 7/19 August 1884.

Comisiunea.

DIVERSE.

Progresele instrucțiunii în Franța. — Paul Bert, fost ministru al instrucțiunii sub Gambetta, vorbește de progresul instrucțiunii în anii 1877 până la 1883, ajungându la nișe concludiuni bine întemeiate.

Dela 1877 până la 1883 numărul școlilor populare au ajuns de la 59,021 la 64,510; alți învățătorilor dela 80.063 la 88.220; alți scolarilor dela 3,823,348 la 4.409,310. În același timp s'au sporit și institutiile private; în 1877 erau 12,526 cu 893,578 scolar, în 1883 12,796 cu 1,022,841 scolar. Copii de 7 până la 13 ani au cercetat șola, în 1877, 3,806,531; în 1881, 4,382,293 și în 1883, 4,546,030. Acesta e numărul scolarilor înscriși; er' alți celor obligați să cerceteze șola este cu vre-o 40,000 mai mare, de unde se vede că la o sută de copii, unul nu a cercetat-o.

O lege dela 9 August 1879 însărcinează pe fie-care departament, să susțină un seminar pentru învățători și învățătoare. Atunci avea Franța 80 seminare pentru învățători și 16 pentru învățătoare. La începutul anului 1884 cele dintăi se sporiră cu 5, cele din urmă cu 41, intrunindu-se 5074 tineri și 2447 fete; 36 departamente nu au căutat până acum să implinescă legea și după Paul Bert vor mai trece încă 6 ani, până când în 25 departamente vor pute predă instrucțiunea învățătoarese. El se mai plânge, că vre-o 1244 congregași nu au diploma de învățători, că cei noui nu merită multă incre-

dere și că vre-o 8531 învățători și învățătoare nu oferă o garanță îndestulătoare nici în privința pedagogică, nici în cea politică. Pricina este consiliul superior de instrucțiune, care a luat unele măsuri nepotrivite în cestiunea instrucțiunii.

Școlile călugărilor și călugărițelor încă s'au sporit, căci, dice Bert cu amărăciune, »aprobe în fie-care comună, unde s'au deschis școli comunale, abații mămăstirilor au deschis școli private, pentru cari preoții au recrutat scolar. Nici un mijloc nu a fost nefolosit de aceștia; s'au clevetit școlile fără Dumneșu, învățătorii și învățătoare lumesci mai cu seamă; s'au amenințat părinții, sa'u refusat întăia comuniune pentru învățăceii școlilor lumesci, în scurtul toate mijlocele s'au folosit, și încă fără să fie pedepsite. Cu câtă-va energie s'ar pute face toate bine.»

Desvălirea unui monument. — Duminecă s'a desvălit în Besançon statua lui Joffroy, inventatorul adevărat al corăbiei cu vapor. Statua a cioplit-o sculptorul Charles Goutre. La serbare a presidat Ferdinand de Lesseps, ca trâmășu din partea Academiei franceze. Joffroy încă în 1776 a pus pe Doubs o mică corabie cu vapor, dar' n'a avut mare succes; în 1783 a făcut o altă încercare la Lyon, și acest experiment a isbit mai bine. Inventatorul nu și-a putut valida ideea cum se cade, pentru că Institut de France nu i-a dat sprijinul trebuincios, ba chiar îi luă în ba jocurile experimentele. Pentru aceea în general Fulton este considerat de inventatorul corăbiei cu vapor, deși acesta numai în 1803 a așternut înaintea lui Napoleon I. un plan de o corabie cu vapor mai mare. Dar chiar Fulton însuși a recunoscut, că gloria invențiunii i se cuvine lui Joffroy.

Vieniavski și cănele țarului. — Renumitul violonist polon Vieniavski a fost odată, când se află în Petersburg, chemat să cânte înaintea împăralui Alexandru II. La ora fixată, prezentându-se la palatul de erna, fu condus într'o odăi pompoasă, unde apără îndată și țarul cu colosalul său căne din Funlanda-nouă. Când își încep artistul concertul, cănele, care se aședase la picioarele țarului, se ridică în picioare și pași spre Vieniavski. Acesta cânta mai departe, deși se tetea, că cănele îl va acompania cu un urlet scos din toate puterile. Cănele se ridică pe două picioare și își puse laele pe șoldurile cântărețului. Vieniavski păstrându-și prezența continuă concertul; dar cănele tot nu se astempera. Mai pe urmă încep a da din codă de câte ori tragea artistul cu arcul. În fine împăralul, care până acum urmărise lucrul zimbînd, compătind pe artist, îl întrebă: — »Vieniavski, te genează cănele? — »Mejestate, murmură artistul recreat »mă tem, să n'ul genez eu pe el.» Alexandru rise cu hohot, chemă cănele la sine și violonistul își continuă liniștit concertul.

Palatul regesoi din Atena. — După »Messagères d'Athènes» paguba, ce-a făcut-o focul în palatul regesoi numai în mobile, se urcă la 100,000 franci. Mobilele din 24 de odăi din etagiul al doilea în mare parte au fost arse. Repararea palatului s'a început în zilele recente. — Cu ocaziunea focului, comandantul pompierilor din Athena, colonelul Sachos, i-a dat unui oficer de artilerie, care nu voia să-l asculte, o lovitură cu sabia în cap și l'a rănit greu. Colonelul va fi tras la dare de seamă.

Un elefant la »Table d'hôte». — Într'una din Duminecile trecute nise oșpeți din Stokholm într'o grădină publică, tocmai când voiau să se pună la mesă, primiră visita unui oșpe de frunte, a elefantului Șeriff, care se află atunci acolo. Elefantul, primblându-se comod jur împrejur, veni și în bufet, pe care-l trecu în revistă atât de radical, încât n'a rămas nimic pentru oșpeți.

Un patriarch modern. — În Vama, un loc din Bucovina, trăiesc un israilit cu numele Saivel Merdler, care e de peste 117 ani, va să dică a ajuns etatea patriarchilor din Bibliă. E mai bătrân decât Iosif, care a trăit numai 110 ani, și numai cu trei ani mai ténér decât Moise, marele legislator al testamentului vechiu. Se crede, că Merdler va întrece pe protopărinții săi din Bibliă, căci e deplin sănătos și are o poftă de mănecare deosebită; memoria lui încă e foarte bună, își aduce aminte d. e. de timpul, când domne în Bucovina Pașii turcesci. El a avut 10 copii, dintre cari mai trăiesc 2 băieți și 2 fete. Dela copiii săi are 82 nepoți. Unul din copii, Iacob Merdler, care locuesc în Vama, este de 80 de ani, a avut 7 copii, 30 nepoți, și 14 strănepoți, cari toți trăiesc. Alți copii de ai lui Saivel au răstrănepoți, astfel că modernul nostru patriarch e rărăstrămoș.

† Necrologu. — Din Vereșmartă ni se vestesc mărtea lui Petru Ciceronescu, preot gr. cat. al diecesei Oradiei-Mar, asesor consistorial și paroch de Vereșmartă, la 22 Aug. — Fie țărina ușor!

Editor: Iacob Mureșianu.
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena	
din 23 Augustu st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	122. —
Rentă de aur 4%	92. —
Rentă de hârtă 5%	88.85
Imprumutul căilor ferate ungare	142.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	101.90
Bonuri rurale ungare	101.10
Bonuri cu cl. de sortare	101. —
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101. —
Bonuri cu cl. de sortare	101. —
Bonuri rurale transilvane	101. —
Bonuri croato-slavone	100. —
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.75
Imprumutul cu premiu ung.	114.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.90
Renta de hârtă austriacă	80.70
Renta de arg. austr.	81.85
Renta de aur austr.	103.80
Losurile din 1860	134.25
Acțiunile băncii austro-ungare	858. —
Act. băncii de credit ung.	305.25
Act. băncii de credit austr.	308.40
Argintul — Galbini împărătesci	5.75
Napoleon-d'or	9.65 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.60

Bursa de București.	
Cota oficială dela 11 Augustu st. v. 1884.	
Renta română (5%)	Cump. 93 3/4 vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 3/8
» convert. (6%)	97 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34 1/4
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4
» » (5%)	90 1/2
» » urban (7%)	101 3/4
» » (6%)	97 1/2
» » (5%)	87 1/2
Banca națională a României	1323
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340.
» » Națională	237 1/2
Aur	540. 9/10
Bancnote austriace contra aur	2.07.

Cursul pieței Brașov	
din 25 Augustu st. v. 1884.	
Bancnote românesce	Cump. 9.10 Vënd. 9.12
Argint românesc	9.05
Napoleon-d'or	9.60
Lire turcesce	10.86
Imperiali	9.86
Galbeni	5.64
Scrisurile fonc. » Albina	100.50
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui Gross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătitu prețulu abonamentului pe una jumătate d e anu seu pe unu anu, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimitte diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
» » » 1/2 »	6 » »
» » » 1/4 »	3 » »
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 » »
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
» » » 1/2 »	18 »
» » » 1/4 »	9 »

Celū mai ușorū mijlocū de abonare este prin mandatu postalū. Abonamentele se plătescū înainte.

Rugămū pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămuritū adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

Depositu de postavuri de Brașov.

Subscriși au onore a aduce la cunoscința onor. publicū, că în piața Brașovului „Tergulū Florilorū“ 326 și-au stabilitū unū depositu alū cunoscutelorū fabricate de

Postavū de lână neamestecatū

și de culore veritabilă și mărfuri de modă și ne rugămū de binevoitorulū concursū alū onor. publicū, fiindū gata a lū servi câtū mai solidū.

5—15

Wilhelm Scherg & Comp.

2—4

PUBLICAȚIUNE.

Din partea subscrisei primării comunale se aduce la cunoscința publică, cumcă comuna Zărnești va vinde în calea licitațiunei la 31 Augustu 1884 la 10 ore a. m. în pădurea din apropiere „Valea lui Paur“ 1520 metri lemnū de mestecănu pentru focū. Prețulū strigărei e satoritū cu 88 cr. pentru unū metru; alte condițiuni mai detaiate se vorū face cunoscute doritorilorū de a cumpărā, în ziua licitațiunei.

Zărnești în 19 Augustu 1884.

Primăria comunālū.

Badiu, notarū.

Ioanū Dobre, primarū.

Marea expozițiā artisticā istoricā a lui Veltée.

în sala redutei din cetate

va fi încă numai puține zile expusă.

Grupū aședatū din nou:

Mersulū
LA EȘAFOŪ.



Intrarea acum
NUMAI 10 cr.

Esecuțiunea nefericitei Regine Maria Stuart.

Cu deosebire se distinge grupulū

CHRISTOSŪ ÎNAINTEA LUI PILATŪ DE MUNKACSY.

Deschisā ziua dela 5 ore după amēdi până la 10 ore sēra, în Dumineci și sērbători dela 3 ore d. a. pēnā la 10 ore sēra.

Prețulū intrării de persōnā numai 10 cr.

Cu tōtā stima

Louis Veltée.